

不负青春 未来可期

■新华社记者 高鹏 李华梁 倪瑞捷

布宜诺斯艾利斯地标方尖碑下，宽阔的七九大道上，在现场20余万人的见证中，第三届夏季青年奥林匹克运动会6日正式拉开帷幕。未来12天里，来自全球200多个国家和地区的约4000名青年运动员将欢聚在此，接受一份丰富而生动的奥林匹克“成长礼”。

青奥会面向15至18岁的青年运动员，参赛机会一生一次。这不仅是他们未来进军奥运会的基石，更是他们开启健康人生的重要一课。

作为当今竞技水平最高的青年综合性运动会，青奥会为未来之星脱颖而出提供了舞台。南非游泳名将克洛

斯、古巴拳击好手拉米雷斯、中国跆拳道选手郑姝音等都是经过青奥会的历练，一步步成长为各自领域的佼佼者，直至登上奥运会的领奖台。

这些青年运动员正处在人生观、价值观形成的关键时期，青奥会的意义不仅在于争创佳绩，更在于践行与传播奥林匹克理想，在于追求人的全面发展。美好的体验，正确的引导，健康生活方式的养成，才是他们受益一生的财富。

比赛会有输赢，会有第一第二，但无论体育，还是人生，都不应只看重输赢与名次。从不设奖牌榜，到打破国家（地区）界限混编参赛，青奥赛场淡化锦标意识，倡导“超越自我”“友谊、团结和公平”的奥林匹克精神内涵。

相较于奥运会，青奥会的独特之处和更大价值在于贯穿始终的文化教育活动。从“和陌生人说话”到自然探索之旅，从体育实验室到“与冠军对话”……这些活动寓教于乐，在比赛之余，启发青年运动员对人与体育、人与自然、人与社会进行多维度的思考。

青奥会是世界青年加深理解、增进友谊的平台。十多天的相聚，将为他们深入了解不同文化、了解同龄人如何看待世界打开一扇窗。奥林匹克运动冀望其多元、包容、平等的文化内涵成为年轻一代跨文化交流的温暖底色，并经由他们代代传承。

青奥会也是当下青少年献给世界的一份“未来之礼”。在布宜诺斯艾利

斯，“千禧一代”全面登场。和每一代人一样，他们在上一辈人的呵护和疑虑、期望和担忧中成长，但总有着同样激情飞扬的青春，和独属于这一代人的责任与担当。当他们聚集一堂，奋斗、交流、思考，世界当以不偏不倚的眼光去看待他们，发掘他们的闪光点，既指引，也鼓掌。

“感受未来”，本届青奥会的口号正是对这一盛会的绝佳注解。今天，青奥会的号角已经吹响，愿全世界的青年健儿不负青奥，更不负青春！唯此，年轻一代方才未来可期，奥林匹克运动方才未来可期，人类社会方才未来可期。

致敬！平凡岗位上的英雄

■新华社记者 谢佼

国庆前夕，习近平总书记专门邀请四川航空“中国民航英雄机组”全体成员参加庆祝中华人民共和国成立69周年招待会。这是对“英雄机组”的高度褒扬，也是对英雄壮举的高度褒扬，也是对英雄壮举的高度褒扬。普通岗位上的英雄之举诠释了一个真理：伟大出自平凡，英雄来自人民。

平凡岗位上的英雄之举从何而来？它来自对理想信念的追求，更表现在不计得失、认真踏实的实践躬行上。“守岛就是守国”的新时代奋斗者王继才，“为保一方祥和”的重庆交巡警杨雪峰，一辈子都在走村串户，为群众调解纠纷，

为孤寡老人送粮送油、端茶倒水的四川省武胜县飞龙司法所原所长汤群芳。是一个个的“他们”挑起了平凡工作的大梁，赢得了老百姓的心。

伟大源于平凡，高尚出于朴素。这些最美的身影，大多是我们身边普普通通的劳动者，他们也有对危急险情的恐惧，也有对父母妻儿的不舍，但是他们依旧在平凡的岗位上，用赤诚之情、大爱之心，用辛勤劳动、诚实劳动，创造了不平凡的业绩。正如鲁迅先生所说：“我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人……这就是中国的脊梁。”

时代在发展，各行各业都

需要这样平凡的“英雄”，把每一项工作做好就是不平凡，每一个人都能站好自己的岗，我们的国家就会越来越美好；当人人都为了实现中华民族伟大复兴肯钻研、下苦功、立新功，民族就会更有希望！

恰逢国庆假期，其实我们身边“平凡的美丽”就不少，有人为维护一方平安辛苦执勤，有人为扮靓美丽风景精心做城市清洁，大家在各自的岗位上用不同的方式奉献着自己的力量。他们的精神和行动就是推动民族复兴最蓬勃的力量。

平凡中的伟大，永不过时，永远值得我们去追寻，去实践。致敬，平凡岗位的英雄！

儿童免票线不能“蹲着”挣钱

■新华社记者 萧海川

国庆假期前，部分地方调整了景区儿童免票线的高度。在实行政府指导价的景区，“蹲守”多年的1.2米免票线终于“长高”到了1.4米。这项符合百姓期待的惠民举措，自然赢得不少掌声。

免票线的“长个儿”只能说是姗姗来迟。我国儿童免票线高度偏低、具体执行标准单一的问题，被人们诟病已不是一年半载。根据相关统计资料，早在2005年国内6岁至7岁城市男童平均身高已达1.2米。好饭虽不怕晚，但把午饭拖成晚饭不免令人失望。

何况，从全国看，同样的

政策调整却是各自推进、步调不一。有的省市在五六年前便已提高儿童免票线高度，推行身高与年龄的双轨制。可个别景区甚至还在执行时间更早、高度更低的儿童免票线。区区门票，却能看出对百姓日常生活“微福利”的态度。

旅游景区在门票上锱铢必较，是一种理应被淘汰的经营理念。景区经济早已不再是大门一开、票柜一摆、检票员坐等真金白银上门的模样。作为现代休闲生活的一部分，旅游所带来的经济拉动力又岂能用小小门票来衡量。

譬如各地蓬勃而起的特色小镇、美丽乡村，无门槛、零门票，却令城里人、村里人各得其乐。守着陈旧的儿童免票

线，再想“蹲着”多挣几张票钱，未免与时代格格不入。

落实事关百姓生活的“微福利”，更是宜早不宜迟。提高儿童免票线20厘米，看上去小事一桩，切实落地并不简单。孩子难以清楚表达自身意愿、家长只得边发牢骚边埋头掏钱、景区更缺乏自我改革动力，行政职能部门就需要提前研判、监管到位。

儿童之事无小事，细微之处更关键。学会“长个儿”的儿童免票线，应成为一个标尺。将理所应当的呼吁，固定为白纸黑字的规则、规定。这不仅是为三口之家减轻些许负担，更是为初谙世事的青少年做了一个好榜样。

文明出行

新华社发 徐骏作

